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2.4 ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À UÀÄuÁPÁgÀ: 
 
¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ ªÀåªÀPÀ®£ÀUÀ¼À°è, ¸ÀASÉåUÀ¼À°è ªÀÄvÀÄÛ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À°è C£ÀÄ¸Àj¸ÀÄªÀ  ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼À£ÉßÃ 
©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À UÀÄuÁPÁgÀzÀ®Æè G¥ÀAiÉÆÃV¸ÀÄvÉÛÃªÉ. (¥ÀjªÀvÀð£À ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀºÀªÀvÀð£À ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼ÀÄ) 
 

1. JgÀqÀÄ KPÀ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞzÀ ¸ÀASÁå¸ÀºÀUÀÄtPÀªÀÅ ,D JgÀqÀÄ KPÀ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀASÁå 
¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÁUÀÄvÀÛzÉ(6a*5 = (6*5)*a = 30a). 

2. JgÀqÀÄ KPÀ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞzÀ ZÀgÁPÀëgÀzÀ ¨sÁUÀªÀÅ ,D KPÀ ¥ÀzÀUÀ¼À CªÀåPÀÛ ¥ÀzÀUÀ¼À 
UÀÄt®§ÞªÁVgÀÄvÀÛzÉ(6a*5b = (6*5)*a*b = 30a*b = 30ab).  

 

2.4 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: ¸ÀAPÉëÃ¦¹: 
10
1

*(x5y2) *10x3y 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
 

10
1

*(x5y2) *10x3y 

=
10
1

*10 *(x5y2) *x3y ( ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ ªÀÄvÀÄÛ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß MnÖUÉ §gÉzÁUÀ) 
= 1*(x5 *x3) * y2y 
= (x5+3 ) * y2+1 
= x8 y3 
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2.4  ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: -3x2y, 4xy2z  ªÀÄvÀÄÛ 
4
5  z UÀ¼À UÀÄt®§Þ PÀAqÀÄ»r 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
ªÉÆzÀ®Ä ªÉÆzÀ®£ÉÃ JgÀqÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÁ: 
-3x2y *4xy2z 
= (-3*4) (x2*x) (y*y2)z     ( ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ ªÀÄvÀÄÛ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß MnÖUÉ §gÉzÁUÀ) 
= -12 x3 y3z            (WÁvÁAPÀUÀ¼À ªÉÆzÀ®£ÉÃ ¤AiÀÄªÀÄzÀ ¥ÀæPÁgÀ) 
FUÀ J¯Áè ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÁ: 
 (-3x2y *4xy2z) * (

4
5 )z  

= -12 x3 y3z* (
4
5 )z  

= (-12)*( 
4
5 ) x3 y3z*z 

= -15 x3 y3 z2 
 
2.4.1 KPÀ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ¢é¥ÀzÀ¢AzÀ UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ: 
 
24 = 2*12 = 2*(8+4) = 2*8+2*4 = 16+8: EzÉÃjÃw. 
a*(b +c) = a*b + a*c = ab+ac («¨sÁdPÀ ¤AiÀÄªÀÄ) 
MAzÀÄ KPÀ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ¢é¥ÀzÀªÀ£ÀÄß  UÀÄtÂ¸ÀÄªÁUÀ, ¢é¥ÀzÀzÀ ¥ÀæwÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß KPÀ¥ÀzÀ¢AzÀ 
UÀÄtÂ¹, ¸ÀAPÉëÃ¦¸À¨ÉÃPÀÄ. 
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2.4.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: (-11p2q-q2) ªÀ£ÀÄß (-2pq) ¢AzÀ UÀÄtÂ¹. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
-2pq *(-11p2q-q2)  
= (-11p2q)* (-2pq) -(q2)* (-2pq) (¥ÀæwÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß -2pq ¢AzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ)  
= (-11)*(-2)p2*p*q*q  -(1*-2)*p*q2* q 
= 22p3q2+2pq3 
 
2.4.2  JgÀqÀÄ ¢é¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄuÁPÁgÀ: 

 
FUÀ £ÁªÀÅ 12 £ÀÄß 8 jAzÀ UÀÄtÂ¸ÀÄªÁ 12*8 = 96    

EzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ £ÀÄß ¨ÉÃgÉ PÀæªÀÄzÀ°è ªÀiÁqÀÄªÁ 12 = 8+4 and 8= 6+2 

∴ 12*8  
= (8+4)*(6+2) 
= 8*(6+2) + 4*(6+2) 
= (8*6+8*2)+ (4*6 +4*2) 
= 48+16+24+8 = 96  
EzÉÃjÃw 
(a+b)*(c+d) = a*(c+d)+b*(c+d)= ac+ad+bc+bd 
 
¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV ºÉÃ¼ÀÄªÀÅzÁzÀgÉ, JgÀqÀÄ ¢é¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄtÂ¸ÀÄªÁUÀ MAzÀÄ ¢é¥ÀzÀzÀ ¥ÀæwÃAiÉÆAzÀÄ 
¥ÀzÀ¢AzÀ®Æ 2 £ÉÃ ¢é¥ÀzÀzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß UÀÄtÂ¹, ¸ÀAPÉëÃ¦¸À¨ÉÃPÀÄ.¥ÀæwÃ¥ÀzÀUÀ¼À 
UÀÄuÁPÁgÀzÀ®Æè £ÁªÀÅ EzÉÃ PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß C£ÀÄ¸Àj¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 
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2.4.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: 2x2-3x +1 £ÀÄß (x-3) jAzÀ UÀÄtÂ¹. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
(x-3)* (2x2-3x +1) 
= x*(2x2-3x +1) -3*(2x2-3x +1)  
(ªÉÆzÀ®£É ¢é¥ÀzÀzÀ ¥ÀæwÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß 2£ÉÃ wæ¥ÀzÀzÀ ¥Àæw ¥ÀzÀ¢AzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ) 
= (2x2*x-3x*x +1*x)+( -3*2x2-3*-3x -3*1) (¸ÀAPÉëÃ¦¹zÁUÀ) 
= (2x3-3x2+x) + (- 6 x2+9x-3) 
=2x3 -3x2- 6 x2+x +9x -3 (¸ÀeÁwAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß MnÖUÉ §gÉzÁUÀ) 
=2x3 -9x2+10x -3 
 

2.4.3 ¤vÀå ¸À«ÄPÀgÀtUÀ¼ÀÄ: 

ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À J¯Áè ¨É¯ÉUÀ½UÉ ªÁ¸ÀÛªÀ(¤d)ªÁVgÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¤vÀå ¸À«ÄPÀgÀtUÀ¼É£ÀÄßªÀgÀÄ. FUÀ 
ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼ÁzÀ a,b,c CxÀªÁ x UÀ¼À J¯Áè ¨É¯ÉUÀ½UÉ ªÁ¸ÀÛªÀªÁVgÀÄªÀ PÉ®ªÀÅ ¤vÀå¸À«ÄPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß 
£ÉÆÃqÀÄªÁ: 
PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ PÀ°wzÉÝÃªÉ. 
 (a+b)*(c+d) = a*(c+d)+b*(c+d) = ac+ad+bc+bd     
 

ªÉÄÃ°£À ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è a AiÀÄ£ÀÄß x , c AiÀÄ£ÀÄß x, b AiÀÄ£ÀÄß a ªÀÄvÀÄÛ d AiÀÄ£ÀÄß b ¬ÄAzÀ 
§zÀ¯Á¬Ä¹zÁUÀ  
  
(x+a)*(x+b) = x*x+ xb+ax+ab = x2+xa+xb+ab = x2+x(a+b)+ab  
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2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1 : 102*106 UÀÄt®§ÞªÉÃ£ÀÄ? 

 
¥ÀjºÁgÀ:  
 102 = 100+2  
 106 = 100+6  
(x+a)*(x+b)= x2+x(a+b)+ ab  ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è x=100, a=2,b=6 

102*106  
= (100+2)*(100+6)           
= 1002+ 100*(2+6)+ 2*6 
= 10,000+800+12 = 10,812   
 
2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: 97 ªÀÄvÀÄÛ 95 gÀ UÀÄt®§ÞªÉÃ£ÀÄ? 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
97 =100-3  
95 =100-5 
(x+a)*(x+b) = x2+x(a+b)+ab  ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è 
x=100, a=-3 ªÀÄvÀÄÛ b=-5.  

∴   97*95 
= (100-3)*(100-5)  
= 1002+ 100*(-3+-5)+ (-3*-5) 
= 10,000-800+15 = 9,215 
 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3: 103 £ÀÄß 96 jAzÀ UÀÄtÂ¹. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
103 = 100+3  
96 = 100-4 
 (x+a)*(x+b) = x2+x(a+b)+ab  ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è 
x=100, a=+3 ªÀÄvÀÄÛ b=-4.  

∴   103*96= (100+3)*(100-4) = 1002+ 100*(3+-4)+ (3*-4)= 10,000-100-12 = 9,888 
 
¸À«ÄÃPÀgÀt (a+b)*(c+d)=ac+ad+bc+bd £À°è c AiÀÄ£ÀÄß a, ªÀÄvÀÄÛ d AiÀÄ£ÀÄß b ¤AzÀ §zÀ¯Á¬Ä¹zÁUÀ  
  
(a+b)*(a+b) = a*a+ab+ba+b*b= a2+ 2ab+b2 
∴   (a+b)2= a2+ 2ab+b2 
 
2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4: (10.1)2 zÀ ¨É¯É PÀAqÀÄ»r. 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
10.1 = 10+0.1  
∴   (10.1)2= (10+0.1)2 [(a+b)2= a2+ 2ab+b2 ¸À«ÄÃPÀgÀt §¼À¹] 

= 102+ 2*10*0.1+ (0.1)2 = 100+2+0.01 = 102.01 
 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 5:  (4x2+12xy+8y2)  ªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀðªÀ£ÁßV ªÀiÁqÀ®Ä CzÀPÉÌ K£À£ÀÄß 
PÀÆr¸À¨ÉÃPÀÄ? 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
4x2 ªÀÅ a2 gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ (a =2x). 

DzÀgÉ 8y2 ªÀÅ ¥ÀÆtðªÀUÀðªÀ®è. 9y2 ªÀÅ ¥ÀÆtðªÀUÀð. b = 3y 

2ab = 2*2x*3y = 12xy 
∴4x2+12xy+ 9 y2 F ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄÄ ¥ÀÆtðªÀUÀð.  
DzÀÝjAzÀ zÀvÀÛ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß MAzÀÄ ¥ÀÆtðªÀUÀðªÀ£ÁßV ªÀiÁqÀ®Ä CzÀPÉÌ(y2) ªÀ£ÀÄß PÀÆr¸À¨ÉÃPÀÄ. 
 
¸À«ÄÃPÀgÀt (a+b)*(c+d)=ac+ad+bc+bd £À°è b AiÀÄ£ÀÄß -b, c AiÀÄ£ÀÄß a ªÀÄvÀÄÛ d AiÀÄ£ÀÄß -b ¢AzÀ 
§zÀ¯Á¬Ä¹zÁUÀ, 
 
(a-b)*(a-b) = a*a+ a(*-b) + (–b)*a +b*(-b)= a2-ab-ab+ b2= a2-2ab+ b2 
 
2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 6 : (4.9)2 zÀ ¨É¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
4.9 = (5-0.1) 
(4.9)2 – EzÀÄ (a-b)2 gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ. a=5 ªÀÄvÀÄÛ b=0.1  

4.92 = (5-0.1)2= 52-2*5*0.1+ (0.1)2= 25 -1 +0.01 = 24.01 
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2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 7 : (x-
x
1

)2 £ÀÄß ¸ÀÄ®©üÃPÀj¹.  

 
¥ÀjºÁgÀ: 

EzÀÄ (a-b)2 gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ ºÁUÀÆ a=x  ªÀÄvÀÄÛ b=
x
1
 

∴  (x-
x
1

)2= x2-2x(
x
1

)+ (
x
1

)2 

= x2-2+ 2

1
x

 
 

¸À«ÄÃPÀgÀt (a+b)*(c+d)=ac+ad+bc+bd £À°è  c AiÀÄ£ÀÄß a ªÀÄvÀÄÛ  d AiÀÄ£ÀÄß-b ¢AzÀ §zÀ¯Á¬Ä¸ÀÄªÀ.  
 

(a+b)*(a-b) = a*a+a*(-b)+ba+b*(-b)= a2-ab+ab-b2 (Q -ab+ab=0) 
= a2-b2 
 
2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 8: UÀÄt®§Þ PÀAqÀÄ»r: 9.5*10.5 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
9.5* 10.5  J£ÀÄßªÀÅzÀÄ (a+b)(a-b) gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ ªÀÄvÀÄÛ E°è a=10, b=0.5. 

∴9.5 * 10.5 = (10-0.5 )*(10+0.5) 
∴9.5*10.5= 102- (0.5)2= 100-0.25  = 99.75 
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2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 9: (x+2)(x-2)( x2+4) £ÀÄß ¸ÀÄ®¨sÀ gÀÆ¥ÀPÉÌ vÀ¤ß  

 
¥ÀjºÁgÀ: 
(a+b)*(a-b) gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è ªÉÆzÀ® JgÀqÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÄ®©üÃPÀj¸ÀÄªÀ. 
    (x+2)(x-2) = ( x2-4) 
∴  (x+2)(x-2)( x2+4)=( x2-4) * ( x2+4)= ( x4-16) (Qx2 £À ªÀUÀð x4) 

 
¸À«ÄÃPÀgÀt (a+b)*(c+d)=ac+ad+bc+bd £À°è b AiÀÄ£ÀÄß b+c, c AiÀÄ£ÀÄß a+b ªÀÄvÀÄÛ d AiÀÄ£ÀÄß c  

¬ÄAzÀ §zÀ¯Á¬Ä¸ÀÄªÀ. 
 

(a+(b+c))*((a+b)+c))=a(a+b)+ac+(b+c)(a+b)+(b+c)c 
=(a.a+ab)+ac+(ba+ b.b+ca+cb)+(bc+ c.c)= a2+ab+ac+ba+ b2+ca+cb+bc+ c2 
= a2 + b2+ c2+ab+ba+ac+ca+ cb+bc (¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢¹ §gÉzÁUÀ) 
= a2 + b2+ c2+2ab+2bc+2ca 
∴  (a+b+c)2  = a2 + b2+ c2+2ab+2bc+2ca 
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2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 10: 1732  zÀ ¨É¯É PÀAqÀÄ»r. 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
173 £ÀÄß(100+70+3)JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.  
1732£ÀÄß (a+b+c)2 zÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÁUÀ, a=100,b=70 ªÀÄvÀÄÛ c=3 

∴1732=(100+70+3)2 

∴1732= 1002+702+32+ 2*100*70 +2*70*3+2*3*100 
= 10,000+4,900+9+14,000+420+600 =  29,929 
 
2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 11: ¸ÀÄ®©üÃPÀj¹ (x2 + y2- z2)2 -(x2 - y2+z2)2 

  
¥ÀjºÁgÀ: 
(x2 + y2- z2)2  EzÀÄ (a+b+c)2 F gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ. 
E°è a = x2 , b = y2 and c = - z2 

∴  (x2 + y2- z2)2 = (x4 + y4+z4 + 2 x2 y2 - 2 y2 z2-2 z2 x2) 
EzÉÃ jÃw, 
(x2 - y2+z2)2 = (x4 + y4+z4 - 2 x2 y2 - 2 y2 z2+2 z2 x2) 
∴(x2 + y2- z2)2 -(x2 - y2+z2)2 

= (x4 + y4+z4 + 2 x2 y2 - 2 y2 z2-2 z2 x2) -(x4 + y4+z4 - 2 x2 y2 - 2 y2 z2+2 z2 x2) 
= (x4 + y4+z4 + 2 x2 y2 - 2 y2 z2-2 z2 x2) -x4 - y4-z4 +2 x2 y2 + 2 y2 z2-2 z2 x2 
= 4x2 y2 -4 z2 x2 
=4x2 (y2 -z2) 
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(a+b)3 EzÀ£ÀÄß «¸ÀÛj¹. 

(a+b)3 = (a+b)*(a+b)*(a+b) 

= (a+b)*( a2+ 2ab+b2) (Q (a+b)2= a2+ 2ab+b2) 

= a*( a2+ 2ab+b2)+b*( a2+ 2ab+b2) (ªÉÆzÀ®£É ©ÃeÁPÀëgÀ ¥ÀzÀzÀ ¥ÀæwÃ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß E£ÉÆßAzÀÄ 

©ÃeÁPÀëgÀ ¥ÀzÀzÀ ¥ÀæwÃ¥ÀzÀzÉÆA¢UÉ UÀÄtÂ¹zÁUÀ)  

= a3+ 3a2b+ 3ab2+b3 (¸ÀeÁwÃAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆr¹zÁUÀ) 

= a3+ 3ab(a+b)+b3 (¸ÁªÀiÁ£Àå ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆgÀvÉUÉzÁUÀ) 

«. ¸ÀÆ. F ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß ¨sÁ¸ÀÌgÀ£ÀÄ ‘°Ã¯ÁªÀw’ AiÀÄ 27 £ÉÃ ±ÉÆèÃPÀzÀ°è ¤ÃrzÁÝ£É. 

 
C¨sÁå¸À : (a-b)3= a3-3ab(a-b)-b3  -> F ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß ¸Á¢ü¹. 
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2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 12: 513 EzÀgÀ ¨É¯É PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

 
¥ÀjºÁgÀ: 

51 = 50+1.(EzÀÄ  (a+b)3  gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ.) 
∴513 =(50+1)3 

∴513 = 503+ 3*50*1(50+1)+13  [Q  (a+b)3 = a3+ 3ab(a+b)+b3] 
= 1,25,000+7,650+1 =1,32,651 
 

2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 13: ¸ÀÄ®©üÃPÀj¹: (x+
x
1

)3 

 
¥ÀjºÁgÀ: 

(x+
x
1

)3 EzÀÄ (a+b)3 gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ. 

∴  (x+
x
1

)3= x3+ 3x*
x
1

 (x+
x
1

)+( 
x
1

)3= x3+ 3(x+
x
1

)+ 3

1
x = x3+ 3x+3

x
1

+ 3

1
x

 

 
2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 14 :  (9.9)3  £À ¨É¯É PÀAqÀÄ»r. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
9.9 = (10-0.1) 

9.93 EzÀÄ (a-b)3  gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ a=10, b=0.1.  

∴9.93 =(10-0.1)3 

(9.9)3= 103-3*10*0.1*(10-0.1)-(0.1)3= 1,000-3*9.9- 0.001= 1,000-29.7-.001 = 970.299 
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2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 15: «¸ÀÛj¹:  ( 2
x

- 3
y

)3 

 
¥ÀjºÁgÀ:: 
 

( 2
x

- 3
y

)3 EzÀÄ (a-b)3 gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ. 

∴  ( 2
x

- 3
y

)3= ( 2
x

)3- 3( 2
x

)* 3
y

)( 2
x

- 3
y

)-( 3
y

)3= 8

3x
 – ( 2

xy
)*( 2

x
- 3

y
)- 27

3y
 (¸ÀAPÉëÃ¦¹zÁUÀ)  

= 8

3x
 – 4

2 yx
 + 6

2xy
- 27

3y
 

 
2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 16: (a+b) (a2+b2-ab) = a3+b3 JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
(a+b) (a2+b2-ab) 

= a(a2+b2-ab) +b(a2+b2-ab) 

= a*a2+a*b2-a*ab + b*a2+b*b2-b*ab 

=a3+ab2-a2b + ba2+b3-ab2 (¸ÀªÀiÁ£À zsÀ£ÁvÀäPÀ ªÀÄvÀÄÛ IÄuÁvÀäPÀ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀjzÀÆV¹zÁUÀ) 

=a3+b3 
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2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 17: a+b+c = 12 ªÀÄvÀÄÛ a2+b2+ c2 =50 DzÀgÉ ab+bc+ca AiÀÄ ¨É¯É PÀAqÀÄ»r. 
 
¥ÀjºÁgÀ:  
(a+b+c)2 = (a2+b2+ c2)+2ab+2bc+2ca  

ªÉÄÃ°£À ¸À«ÄPÀgÀtzÀ°è zÀvÀÛ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß DzÉÃ²¹zÁUÀ, 

122= 50+2(ab+bc+ca) 

∴144-50 = 2(ab+bc+ca) 

∴ab+bc+ca = 47 

 
2.4.3 ¸ÀªÀÄ¸Éå 18:  x3+y3+ z3 = 3xyz ªÀÄvÀÄÛ x+y+z=0 DzÀgÉ,  

 
xy

yx 2)( +  +
yz

zy 2)( + +
zx

xz 2)( +  gÀ ¨É¯É PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
zÀvÀÛ x+y+z=0 

 DzÀÝjAzÀ x+y = -z, y+z = -x ªÀÄvÀÄÛ z+x = -y 

∴
xy

yx 2)( +
 + yz

zy 2)( +
+ zx

xz 2)( +
= xy

z2

+ yz
x2

+ zx
y2

 

= xyz
z3

+ xyz
x3

+ xyz
y3

 (xyz £ÀÄß ¸ÁªÀiÁ£Àå bÉÃzÀ ªÀiÁrzÉ) 

= xyz
zyx 333 ++

= xyz
xyz3

=3 
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¸ÀA.    ¸ÀÆvÀæ   «¸ÀÛgÀuÉ 
1 (a+b)(c+d) ac+ad+bc+bd 
2 (x+a)*(x+b)  x2+x(a+b)+ab 
3 (a+b)2 a2+b2+2ab 
4 (a-b)2 a2+b2-2ab 
5 (a+b)(a-b) a2-b2 
6 (a+b+c)2 (a2+b2+ c2)+2ab+2bc+2ca 
7 (a+b)3 a3+ 3ab(a+b)+b3 
8 (a-b)3 a3-3ab(a-b)-b3 

 




